



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

Послание Генерального директора ЮНЕСКО

г-жи Ирины Боковой

по случаю Всемирного дня борьбы со СПИДом

1 декабря 2014 г.

Поскольку до окончания срока, установленного для достижения Целей развития тысячелетия, остается один год, нам необходимо провести обзор значительного прогресса, достигнутого в борьбе с ВИЧ/СПИДом, и проанализировать стоящие перед нами задачи, с тем чтобы покончить с эпидемией СПИДа к 2030 г.

В качестве одного из шести соучредителей ЮНЭЙДС ЮНЕСКО более двадцати лет оказывает странам поддержку в деле осуществления ответных мероприятий сектора образования на ВИЧ и СПИД, обеспечивая молодым людям гендерно-ориентированное и соответствующее их возрасту образование в области сексуального и репродуктивного здоровья.

За это время и сама эпидемия, и меры реагирования на нее в значительной степени изменились. Сегодня, благодаря расширению лечения и профилактике, показатель связанной со СПИДом смертности сократился на 35 процентов по сравнению с 2005 г. и на 19 процентов за последние три года. Мы смогли сосредоточить свои усилия и не просто сделать так, чтобы затронутые ВИЧ дети продолжали учиться в школе, но также чтобы они могли реализовать свое право на образование для принятия обоснованных и правильных решений относительно своего сексуального и репродуктивного здоровья.

Глобальные меры реагирования на СПИД дают значительные результаты, поскольку они фактически обоснованы и направлены на удовлетворение по-

требностей наиболее уязвимых людей. Такой подход оказал преобразующее влияние на методы реагирования стран на такие проблемы, как основанные на сексуальной ориентации и гендерной принадлежности дискриминация и насилие. Сегодня также происходит более открытое обсуждение моделей поведения, ведущих к повышению риска заражения и уязвимости ВИЧ, которые признаются в качестве препятствия для обеспечения общественного здоровья и прав человека.

В этом заключается основной урок глобальных мер реагирования на СПИД, а также одна из самых непростых для осуществления задач как в области ВИЧ, так и в отношении других вопросов общественного здравоохранения. Как заявил на заседании Исполнительного совета ЮНЕСКО в октябре 2014 г. старший координатор системы Организации Объединенных Наций по проблеме вируса Эбола Дэвид Набарро, ключевой задачей для ограничения масштабов нынешней вспышки заболеваний, вызванных вирусом Эбола, было «дать правильную информацию» и «предотвратить стигматизацию и отторжение в общинах». Вспышка вируса Эбола продемонстрировала важность предоставления четкой и научно обоснованной информации для противодействия стигматизации и дискриминации наиболее пострадавших. Такой подход должен стать центральным элементом любых мер по борьбе с эпидемиями.

Несмотря на достигнутый прогресс и полученные уроки, работа по достижению Целей развития тысячелетия в области борьбы с ВИЧ/СПИДом, малярией и другими заболеваниями по-прежнему не завершена, и наша способность достичь новой цели и положить конец эпидемии СПИДа к 2030 г. будет зависеть, в частности, от того, сможем ли мы преодолеть стигматизацию и дискриминацию, которые не позволяют нам охватить неохваченных. Подростки в возрасте 10-19 лет, особенно те, кто находится в группе повышенного риска заражения ВИЧ, по-прежнему сталкиваются с трудностями доступа к образованию и услугам в области репродуктивного здоровья и полового воспитания. В целом в мире 15 процентов живущих с ВИЧ женщин – это молодые девушки в возрасте от 15 до 24 лет, 80 процентов из которых живут в Африке к югу от Сахары.

Мы по праву можем гордиться значительным прогрессом, достигнутым по всему миру в деле борьбы со СПИДом, и это вселяет в нас оптимизм в отношении возможности покончить с эпидемией СПИДа к 2030 г. Однако этот оптимизм носит осторожный характер – если в течение жизни одного поколения мы сможем положить конец эпидемии СПИДа, она также может вновь вспыхнуть в течение жизни одного поколения, если нам не удастся не потерять темпов и принять меры, чтобы это предотвратить.

Ирина Бокова